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Questao 01 (Peso 2)
O que vocé entende por energia de ionizagédo?

Use seu entendimento para explicar o fato de a energia de ioniza¢éo do soédio (Z = 11) ser
menor do que a do cloro (Z = 17), porém maior que a do potassio (Z = 19).

RESPOSTA: Energia de lonizagdo é a energia necesséria para retirar um elétron de um atomo,
molécula ou fon no estado gasoso. No caso de atomos, essa energia esta associada a forca de
atracdo entre nucleo e elétrons. Essa forga, de carater eletrostatico, varia diretamente com o valor
das cargas (carga nuclear e numero de elétrons de valéncia) e, indiretamente, com o quadrado da
distancia entre elas (nivel de energia dos elétrons de valéncia). Analisando esses dados para os

elementos citados tem-se:

Sodio — Na: Carga nuclear (CN) = 11; N° elétrons valéncia = 1; Nivel de energia de valéncia = 3.
Cloro - C&: CN = 17; N° elétrons valéncia = 7; Nivel de energia de valéncia = 3.

Potéssio — K: CN = 19; N° elétronsvaléncia = 1; Nivel de energia de valéncia = 4.

Comparando Na com Ce€:Na tem 11 prétons (cargas positivas), 01 elétron de valéncia (carga
negativa) e o nivel de valéncia é o 3. C€ tem 17 prétons (cargas positivas), 07 elétrons de valéncia
(carga negativa) e o nivel de valéncia é também o 3. Entdo: mesmo nivel de energia dos elétrons de
valéncia, mas quantidade de carga positiva e negativa maior para o cloro. Portanto, for¢a de atracao
entre nlcleo e elétrons de valéncia mais intensa no cloro, justificando a maior energia de ionizagéo

para o cloro quando comparada a do sédio.

Comparando Na com K: Na tem 11 prétons (cargas positivas), 01 elétron de valéncia (carga
negativa) e o nivel de valéncia é o 3. K tem 19prétons (cargas positivas), também 01 elétron de
valéncia (carga negativa), mas o nivel de valéncia é o 4. Entdo: mesmaquantidade de elétrons de
valéncia para ambos, carga positiva maior para o potassio, mas nivel de energia dos elétrons de
valéncia maior para o potassio. Assim, distancia entre carga positiva e elétrons de valéncia maior

para o potassio, o que justifica a menor energia de ionizacdo do K quando comparada a do sédio.
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Questédo 02 (Peso 3)
Sabendo que ligacao ibnica é forca de atracdo eletrostatica entre ions diga quais sdo as energias
envolvidas na formacao dessa ligacdo. Use sua resposta para explicar por que a ligacédo entre cloro e

sédio é ibnica, masaquela entre cloro e hidrogénio é covalente.

RESPOSTA: As energias envolvidas na formacao dos compostos idbnicos sdo: A) Energias para formar
os ions (o cation e o anion) e B) Energia Reticular (energia liberada na interacdo dos ions).
Analisemos cada uma dessas energias para o cloreto de sodio.

A) Energias para formar os fons: os fons séo Na'(g) e C'(g). A energia para formar o fon Na'(g) é,
por definicdo, a soma da energia para formar o atomo gasoso, Na(g), mais a energia necessaria para
retirar um elétron do atomo gasoso (energia de ionizagdo). A energia para formar o ion C{ (g) é, por
definicdo a energia para formar o atomo gasoso, C{(g), mais a energia para adicionar um elétron ao
atomo gasoso (afinidade eletrénica).

B) Energia Reticular: essa é a energia liberada na interagdo dos ions gasosos para formar o sélido
ibnico. Para que o sélido ibnico se forme, o valor dessa energia liberada deve ser superior aquele
para formar os ions gasosos.

Assim, se cloreto de sddio € um sdlido ibnico é porque a ENERGIA LIBERADA na interacdo dos ions
Na'(g) e CE(g) € superior aquela NECESSARIA para forméa-los. Seguindo esse raciocinio, se a ligagéo
entre cloro e hidrogénio é covalente é porque a energia liberada na interagéo dos fons H'(g) e CE(g)

é menor que aquela necessaria para formar estes ions.
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Questédo 03 (Peso 3)

Acidos, em agua, produzem ions H3O". Explique como 6xidos &cidos, por exemplo, SOz, em agua

produzem ions H3zO".

ResposTA: Oxidos, como qualquer substancia, em agua tornam-se hidratados, ou seja, ocorre a

interacdo entre as particulas formadoras do éxido com as moléculas H2O. No caso do trioxido de
enxofre, formado de moléculas SOg3, a interacao € entre as moléculas SO3 e H2O: o centrode carga
negativo da molécula H2O, que esta no oxigénio, interage com o centro de carga positivo do SO3, que
esta no enxofre (VER FIGURA A SEGUIR). Assim, em agua, o trioxido de enxofre, SO3, que nao tem

hidrogénio em sua composi¢éo, passa a ter por conta das moléculas H2O de hidratacéo.

O . s O ++ ~ . ~
’ H Representacéo da interagéo
/ da molécula SO3 com a
o S st 'O molécula H0.
I N
(a) H o+ Representacéo
(@) / da molécula H>0.

Em (a) esté representada a interacdo do centro positivo da molécula SO3 com o pélo negativo da

molécula H2O. Essa interagédo causa o deslocamento da nuvem eletrénica do atomo de oxigénio da
agua. Por conta disso, o oxigénio da 4gua atrai mais fortemente os pares de elétrons das ligacdes
com o hidrogénio, essas ligacdes O—H tornam-se mais polares quando comparadas com as da agua
pura. Isto esté representado na figura como 8++ em (a) e 6+ em (b). O SO3 hidratado pode entdo
atuar como um doador de prétons para as moléculas H>O do meio, produzindo ions H3O" e, portanto

atuando como acido.
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Questédo 04 (Peso 2)
Por que alguns sais sao sollveis em agua e outros nao? Por exemplo, porque cloreto de bario é

solavel em agua, mas o sulfato de bario nao é?

RESPOSTA: A solubilidade de uma substancia em agua depende das energias envolvidas no processo.
No caso da solubilidade de sais em agua essas energias sao:
1. Energia Reticular: ENERGIA NECESSARIA para separar 0s ions no reticulo cristalino.
2. Energia de Hidratacdo: ENERGIA LIBERADA na hidratacdo dos ions — o anion interage com o
pélo positivo da molécula H2O e, o cétion interage com o polo negativo.

Para um sal ser sollvel em agua € preciso que sua energia reticular seja menor, igual ou um pouco
maior que a energia de hidratagdo dos seus ions formadores. No caso de a energia reticular ser um

pouco maior que a de hidratag&o, a solubilidade ocorre por conta do calor fornecido pelo ambiente, o

que caracteriza um processo endotérmico. Entdo se o cloreto de bario, BaCl,, é sollvel em agua é

. . . . . ~ . 2 _
porque a energia reticular desse sal é compensada pela energia de hidratagéo dos ions Ba“" e C{.
Se o sulfato de bario, BaSQOy, € insollvel é porque a energia necessaria para separar os ions é maior

gue aquela liberada na hidratacdo dos mesmos e ndo é compensada pela mesma.
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Questédo 05 (Peso 1)
Diferencie transformacao fisica de transformacédo quimica. Dé exemplos para ilustrar sua resposta.

RESPOSTA: TRANSFORMAGAO FisICA ou fenbmeno fisico € um tipo de transformacdo que ocorre com a
matéria e os constituintes da mesma mantém a identidade quimica. Por exemplo, a fusdo do cloreto
de sédio: este sal é formado de ions Na“ e C{” e aquecendo-o até fundir, o liquido contem os mesmos
ions. O que acontece é apenas o afastamento dos mesmos.

TRANSFORMAGAO QUIMICA ou fendmeno quimico é um tipo de transformacdo que ocorre com a
matéria e os constituintes da mesma sao transformados em outros, ou seja, perdem a identidade
quimica. Por exemplo, aquecendo o carbonato de célcio, um sélido branco de composicdo CaCOg3,

forma-se um sdélido branco de composicao CaO, o 6xido de calcio, e um gas o dioxido de carbono,

COao.
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